



# 团结 服务 引导 教育

主办单位:西南商报  
 支持单位:四川省工商联(商会)  
 协办单位:四川鼎恒建设工程有限公司  
 遂宁市凯达房地产开发有限公司  
 四川省远丰建筑工程有限公司  
 遂宁市林辉建筑劳务有限公司  
 四川省圣景投资有限公司  
 中恒雅投建设集团有限公司  
 四川佳琪房地产集团公司  
 四川凡立美科技有限公司

## 奋战“开门红” 重大项目春节“不打烊”

金牛辞岁千仓满,玉虎迎春百业兴。  
 黄土高原气田忙开发,万里长江大桥正成型,黄淮海之滨核电建设酣……春节期间,全国各地重点项目不停工、重点企业不停产,全力冲刺首季“开门红”。  
 4日,立春。陕西延长石油油气勘探公司延安区域,上百名施工人员和数十台机械有序作业,2022年第一口气井成功完成压裂。  
 春节期间,该公司紧抓企业复工复产,有力推动“稳增长”工作,采取盯现场、排工期等多重举措,上千名职工坚守在一线,全力冲刺一季度25口天然气井压裂任务。  
 辞旧迎新,牛去虎来。开局起步,至关重要。  
 “今年一季度面临的不确定因素较多,把政策发力点适当向前移,做到早安排、早动手、早见效,以稳定的经济运行态势应对各种挑战。”国家发展改革委国民经济综合司司长袁达在日前举行的新闻发布会上表示。  
 “加快推进‘十四五’规划102项重大工程”“适度超前开展基础设施投资,力争在一季度形成更多实物工作量”“提振制造业投资”……围绕首季强势“开门红”工作目标,多个部门、多个地方推出一揽子“硬核”举措,重大项目成为稳增长、稳增长的重要抓手。

坐落于山东荣成的“国和一号”示范工程,是十六个国家科技重大专项之一,也是我国自主设计的单机容量最大的核电机组。今年,该工程建设进入高峰期,各项工作将进入冲刺阶段。7000多名建设者选择就地过年,从大年初三陆续开始复工。  
 大年初四,中交二航局常泰长江大桥5号墩主塔施工现场,170多名建设者正在进行下横梁底板、腹板钢筋及预应力波纹管施工,后续将进行腹板、顶板钢筋及预应力施工,为下横梁顺利浇筑做准备。  
 为确保重点民生项目,春节期间南京市共有34个建设项目连续施工,涉及南京南站北广场人行通道、地铁6号线应天东大街站、建宁西路过江通道等一批重点工程。  
 兼顾“国家大事”和“关键小事”,一个重大项目“春节不停工、节后快复工”,建设者们抢工期、保进度,繁忙景象随处可见。  
 值得注意的是,不少地方还拿出真金白银派发“过年红包”,为春节期间重大项目不停工保驾护航。  
 例如,江西湘潭落实财政补贴超1500万元,对全市连续生产的市属规模以上工业企业及其在岗生产人员,以及市大中型以上项目在岗施工建设人员实施补贴。安

徽多地也对春节期间连续生产工业企业给予补贴,鼓励稳产增效。海南住建厅提出,对春节期间不停工的房建市政项目予以诚信加分激励。  
 中国银行研究院研究员范若滢在接受记者采访时表示,2022年以来,多地重大项目加快启动,叠加财政支出进度加快,基建投资有望企稳回升,对投资增速起到支撑作用。考虑到大量员工就地过年,重大项目不停工,预计开年基建投资增长将明显改善。  
 这只是一个开始。从近期公布的各地政府工作报告及重点项目投资计划来看,超半数省份设定的投资增速目标高于当年GDP增长目标,河南、安徽、黑龙江、广东、西藏等多地调高了年度投资目标,并提出了10%及以上的固定资产投资增长目标。  
 从投向来看,基建投资是2022年扩大有效投资、拉动内需的重要发力点。尤其是5G基站、人工智能、工业互联网、物联网等新型基建领域,以及风电、光伏基地等绿色基建领域。”范若滢称。  
 在2022年广东年度计划投资的9000亿元中,基础设施工程年度计划投资4993亿元,占比55.5%。浙江2022年预计启动700万千瓦清洁能源、100万千瓦新型储能项目开工建设,新增风光电装机400万千瓦以上。

上海提出2022年将适度超前开展基础设施投资,加快推进一批事关城市长远发展和安全保障的港区、航道、铁路、轨道交通、水利、地下管线等工程。同时,积极布局以新网络、新设施、新平台、新终端为代表的新型基建项目。  
 按照“资金跟着项目走”的要求,2022年地方债发行节奏也比2021年明显前置。2月5日,据重庆市财政局消息,近日,该市成功发行今年第一批新增政府专项债券274.02亿元。此前,河南、四川、湖北等多地已公布一季度地方债发行计划。业内人士分析,一季度地方债发行规模有望超过万亿元,基础设施建设将是重点投入领域之一。  
 范若滢建议,下一步应更大力度调动民间投资积极性,多措并举改善企业经营生态环境,进一步放开民营企业市场准入限制,引导金融机构加大对民营企业信贷支持,降低企业融资成本。同时,加强资金支持力度,充分发挥专项债的“输血”作用,更好发挥专项债资金带动社会资金的作用。此外,扩大项目资金来源渠道,完善政、银、企多方的沟通交流渠道,鼓励商业金融机构通过债权、股权、资产支持计划等多种方式加强金融创新,充分发挥基建REITs、资本市场等多种渠道的融资功能。

据经济参考报

## 四川促进金融更好服务 实体经济高质量发展取得积极成效

本报讯(记者 赵媛)记者昨日从四川省经济合作局获悉,2021年,四川省级相关部门共同致力于四川“5+1”产业金融体系建设,增进产业与金融的共赢合作,促进金融更好服务实体经济高质量发展,取得积极成效。  
 全省工业及中小微企业融资方面,截至2021年12月末,全省工业融资规模超1.5万亿元,同比增长12.98%,其中,工业贷款余额10225.25亿元,上市工业企业首发融资与再融资总额为3288.19亿元,工业类债券余额超1512.8亿元。工业贷款稳步增长。截至12月末,全省以制造业、电力、矿业等为主的工业贷款余额10225.25亿元,同比增长5.58%,比年初增加539.72亿元,占全行业(指一、二、三产业,下同)贷款余额总额的19.99%。其中,制造业贷款余额5006.44亿元,同比增长7.06%,比年初增加328.6亿元,占工业贷款余额总额的48.96%;截至12月末,全省制造业中长期贷款余额1937.5亿元,同比增长34.01%。中小微企业贷款加快增长。截至12月末,四川省中小微企业(全社会口径)贷款余额34468.13亿元,同比增长13.99%,比年初增加4229.95亿元,占全行业贷款余额总额的67.38%。其中,小微企业贷款余额16769.03亿元,同比增长18.63%,比年初增加2633.31亿元,占全行业贷款余额总额的32.78%。中小微企业信用类贷款余额8288.07亿元,同比增长24.99%。其中,小微企业信用类贷款余额3371.89亿元,同比增长32.28%。直接融资稳步发展。截至12月末,全省A股上市企业156家,今年新增首发上市19家。其中,A股上市工业企业134家,占全省A股上市企业数量的85.90%,资本市场融资总额3288.19亿元,占全省A股上市企业资本市场融资总额的82.08%;A股上市制造业上市企业104家,占全省A股上市企业数量的66.67%,资本市场融资总额2628.65亿元,占全省A股上市企业资本市场融资总额的65.61%。  
 全省中小企业融资担保运行方面,新增融资担保业务持续大幅增长。截至12月末,全省入库担保机构186家,注册资本511.64亿元。其中,财政及国有控股担保机构141家,注册资本459.51亿元。1-12月,全省入库担保机构新增中小企业担保贷款552.02亿元,同比增长1.32%,其中小微企业担保贷款占81.71%;新发生中小企业担保代偿25.63亿元,其中小微企业担保代偿占79.29%。截至12月末,中小企业在保余额732.8亿元,同比下降7.45%;债券类在保余额568.04亿元,同比增长62.5%。新增再担保业务持续稳步增长。截至12月末,四川省信用再担保公司合作担保机构105家,合作银行25家,参与实质分险业务的银行15家。1-12月,新发生中小企业再担保额378.21亿元,同比增长88.12%,其中小微企业再担保额占58.94%;新发生再担保代偿6791.97万元,其中小微企业代偿占84.77%。截至12月末,中小企业再担保余额376.46亿元,同比增长110.27%,其中与国家融担基金专项合作业务在保余额195.5亿元,同比增长2.12倍。  
 全省应急转贷资金运行方面,截至2021年末,全省17个市(州)政府(除成都、攀枝花、乐山、凉山外)推动设立的应急转贷资金规模28.91亿元,对当地企业提供低息、快捷的短期资金周转支持。2021年共为528户企业转贷671笔,转贷金额53.80亿元,资金利用率(转贷金额设立资金总额)达186.10%,平均使用周期30天。  
 全省省级产业发展投资引导基金运行方面,截至2021年末,全省实际运行的省级产业发展投资引导基金共20支,计划募集总规模1041.75亿元,达成协议约定募集433.67亿元,占计划募集总额的41.63%;已到位资金214.32亿元,占协议约定募集的49.42%。20支省级产业发展投资引导基金投资方向涵盖“5+1”产业、军民融合、健康养老、文化旅游、基础设施、新兴产业、创新创业等重点领域。截至12月末,已储备项目1127个,投资需求314.97亿元;已投资项目344个,投资额209.18亿元,其中:投资省内项目272个,投资额191.69亿元;投资“5+1”产业项目204个,投资额122.66亿元。  
 全省应收账款融资方面,积极推广应收账款融资,引导企业依托“中征应收账款融资服务平台”开展在线应收账款融资,鼓励产业链核心企业积极帮助中小企业盘活应收账款资源。2021年全省通过“中征应收账款融资服务平台”促成应收账款融资3018笔、融资总金额1503.23亿元,其中:促成中小微企业应收账款融资1340.90亿元,占融资总金额近90%。截至12月末,全省共有应收账款融资核心企业(带动两家以上供应商且促成融资10笔以上)336户,已累计促成供应商融资451.92亿元。



## 企业改进工艺扩产能

近日,在位于重庆高新区含谷镇的重庆鑫源摩托车股份有限公司,工人们正在新生产线装配大排量摩托车发动机。  
 新年伊始,重庆高新区各企业订单充足,冲刺开门红。重庆高新区在巩固已有优势产业的基础上,升级传统产业,加速布局新兴领域,突出“高”“新”特点,持续培育壮大新一代信息技术、生命健康、绿色低碳及智能制造、高技术服务业等产业。  
 特约记者 孙凯芳 摄

## 12家企业入围四川省民营企业100强榜单,入围企业数居全省第二,仅次于成都—— 四川德阳:强服务优环境 民营经济活力迸发

□本报记者 李鹏飞

### “数”览2021德阳经济

- 2021年,全市民间投资增长12.9%,比全省高4个百分点,比全社会固定资产投资增速高1.2个百分点
- 2021年全市12家企业入围四川省民营企业100强榜单,入围企业数居全省第二,仅次于成都,比2020年净增5家
- 2021年全市新增市场主体3.2万户,全市场主体达24.6万户,增长15.0%,其中个体工商户18.5万户

2021年,面对复杂多变的国内外环境和新冠肺炎疫情的影响,德阳坚决贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于促进民营经济健康发展的决策部署,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,切实优化营商环境,全市民营经济运行持续恢复、稳中向好。

### 民营企业不断发展壮大

近日,记者走进绵竹市剑南春集团公司曲酒一车间,糟香浓郁扑面而来,酿酒工人正热火朝天地进行生产,起窖、拌料、装甑、蒸酒、接酒,忙而有序;在成品酒仓库门前,来自全国各地的运输车排成了长队,等待着装箱……处处呈现一派加快发展的生机与活力。  
 据介绍,剑南春集团公司一手抓市场拓展,一手抓技改扩能,订单量不断飘红,

呈现产销两旺的良好势头。2021年,剑南春集团公司工业总产值突破200亿元。到2025年,剑南春营业收入将达到200-250亿元,力争迈向300亿元;各项经济指标在2020年基础上翻一番,实现再造一个“剑南春”的目标。

面对新冠肺炎疫情、国际市场环境、区域产业结构调整等形势和经济下行压力,德阳落实成渝地区双城经济圈建设和成渝地区双城经济圈发展战略,紧扣“工业强市”主旋律,推动传统支柱产业加快技改创新,从政策、资金、资源、人才等方面强化保障,优化服务,全力支持民营经济实现高质量发展。

### 新产业新业态激活新动能

在绵竹市鑫达机械中小件加工中心里,机器轰鸣,火花四射,工人们都在各自的岗位上忙着切割、电焊,赶制一批精密配件。作为一家从事航天航空以及各类精密设备制造的“专精特新”企业,2021年底公司就收到大量来自国内外的订单,提前开启了满负荷运转模式。

“2021年,鑫达机械实现产值1.2亿元,同比增长了20%。我们充满信心,铆足干劲,努力在新的一年里实现产值1.5亿元、销售收入5000万元的目标。从目前的形势来看,我们已经赢得了一个良好的开局。”绵竹鑫达机械副总经理周杰称,公司发展活力不断增强,源于智能化生产车间进一步挖潜增效,优化工艺流程,提高产品质量。2022年,为了满足持续上扬的订单需求,公司将新增一条智能化生产线,加大对专业技术人才的培养和科技研发力度,更加专注于航空航天领域市场开拓,为企业高质量发展奠定基础。

“现在我基本上很少逛商场和超市了,吃的、穿的、用的都在网上买,既方便,

又可以减少人员聚集。”家住市区龙泉山路的“90后”刘萌称,自己是一名“剁手党”,每月网络购物的花费就达2000余元。

受疫情影响,居民减少出行,居家线上消费需求明显增长。2021年,全市通过互联网实现的商品零售额为98.6亿元,增长22.2%,占线上消费品零售额比重为36.2%。

### 加快培育民营经济市场主体

今年1月19日,餐饮经营户敬海诚在德阳市市场监管局经开区分局注册市场主体监管所拿到了德阳市首张行业综合许可证。这是德阳开展“一业一证、证照联办”套餐制开办模式,将原来单一的行政许可集成一张行业综合许可证,让行政审批实现“一窗通办”,减少了群众多头跑腿,切实为群众办实事。

为大力培育民营经济市场主体,德阳市市场监管部门简化“个转企”政策,采取开

设“绿色通道”提供服务,原个体工商户营业执照注销后,其字号名称、商标及其他财产权等可以通过变更予以沿用。已取得前置行政许可的个体工商户转型为企业,其经营范围、经营地址均未发生变化的,许可审批部门直接给予办理变更登记手续。

“我市全面落实增值税、企业所得税、西部大开发所得税、高新技术企业、研发费用加计扣除、技术转让等税收优惠共计20亿元,有效降低民营企业经营成本。”德阳市民营办有关人员称,为进一步激发民间投资活力,德阳全面实施市场准入负面清单,切实推动“非禁即入”,不再单独对民营企业设置特殊条款,全面放开养老服务市场,同时多种方式深化德阳市混合所有制改革,支持市属国有企业参与金广、广能重整项目,支持市属国有企业为民营企业提供金融服务等。

据悉,2021年,德阳新增市场主体3.2万户,全市场主体达24.6万户,增长15.0%,其中企业6.1万户,个体工商户18.5万户。  
 (德阳市委宣传部供图)



## 四川跨境电商交易规模和质量均实现跃升

本报讯(记者 赵媛)记者昨日从四川省商务厅获悉,近年来,四川省跨境电商依托海外仓实现国外本土化发展,交易规模和质量均实现了跃升。

据悉,2021年,全省跨境电商交易规模为700.9亿元,同比增长53.8%,增速高于全国38.8个百分点,其中成都、泸州、德阳、绵阳综试区交易额分别为685.3亿元、7.0亿元、4.1亿元、4.5亿元。全省已有31家企业在海外自建或租用海外仓92个,总面积60万平方米,分布于21个国家和地区。  
 下一步,四川将出台政策措施,一是围绕省委、省政府“外贸进口年”行动,支持跨境电商零售进口发展,推动更多优质消费品通过四川口岸跨境电商进口进入中国市场。二是结合RCEP生效实施契机,支持四川企业加快在RCEP成员国、中欧班列、中老班列沿线布局海外仓,支持省级公共海外仓建设,打造一站

### 相关新闻

#### 四川推动餐饮业跑出加速度 两项指标均高于全国平均水平

2021年,四川省多措并举,围绕强化顶层设计,强化纾困解难,强化供给提质,强化消费引领,强化美食宣传,强化防疫与安全“6个强化”推动餐饮业跑出加速度,行业迅速恢复超过疫情前水平。2021年,四川省餐饮收入达3349.6亿元,同比增长34.9%,占全省社会消费品零售总额的13.9%,两项指标均高于全国平均水平,成为促进消费和助力构建“国内国际双循环”新发展格局的有力支撑。